

Daça iubiți adevărul; daça aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: **PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE ȘI ABONÂND PE AMICII VOȘTRII.**

Ancheta Skoda

Audierea d-lui gen. Cihoschi continuă...

— Palaelibus-baby, o scrisoare și prima ofertă a Skodei —

În ședința de Marți după masă comisia a continuat audierea gen. Cihoschi. Pe dinaintea anchetatorilor trec în plutoane compacte date tehnice, modele de arme, cantități de munițiuni, carușe și alte armamente tehnice, retezate de binevoitoarea cenzură. Apoi amănunte asupra încheierii contractului, amănunte asupra planului de finanțare. Toate îmbrăcate în haina discuțiilor subtile menite să scoată lumină și din piatră seacă.

D. gen. Cihoschi, sub focul de mitralieră al întrebărilor, scoate mereu răspunsuri ca dintr'un arsenal nescocat. Când mai precise, când... mai puțin.

În jurul interminabilelor noi dovezi, a apărut — dintr'o scrisoare a lui Seletzky către Skoda — și fiul lui Palaelibus: „în scrisoarea dvs. din 16 a lunii precedente, ne comunicați că toate prețurile au fost alcătuite cu Palaelibus-baroc. Deoarece vom scăpa la această ofertă cu Palaelibus-baby, mai diminuăți prețurile dvs. în total cu o sumă de circa...”

Și aceasta s'a întâmplat sub ministeriatul d-lui Cihoschi.

S'a discutat și s'au trecut în revistă comisiunile cari au dus tratativele cu Skoda. Discuție din care n'a rezultat nimic deoarece până la urmă s'a constatat că au fost legal constituite.

S'a despiciat în patru și fiul de păr al primei oferte și oferta similară a firmei Schneider. S'a reluat și chestiunea tablourilor compa-

native pe cari d. Maniu le-a văzut și cari azi nu mai sunt la dosar.

Din noianul de documente, d. Plătăreanu mai scoate la iveală o telegramă a centralei către Seletzky din care se vede că prețurile au fost majorate.

S'a trecut apoi la disecarea finanțării, în cursul căreia, au defilat procente și sume mai abilitate decât soldații la o paradă militară. Pe urmă scrisori, notițe, din care s'a văzut că'n timp ce d. general Cihoschi era ministru de războiu, Seletzky era în legătură cu acel ministru.

În ședința de Miercuri dimineața s'a continuat audierea d-lui general Cihoschi. Au venit spre cercetare diverse procese verbale ale și mai diverselor comisii, referitoare tot la armament. Unele procese verbale n'au fost executate întocmai. Apoi constatările făcute de comisia la Pilsen, între cari au fost divergențe de păreri. Una spunea că s'au îndeplinit condițiunile caietului de sarcini, cealaltă spunea că nu.

Și... ședința continuă mereu...

Expoziție de pictură

Sâmbătă, 22 Sept., d. m. Elena Krausz artistă în arta grafică și d. Andrei Hillecky, pictor, vor deschide, în sala Palatului Cultural din Arad, o interesantă expoziție de cca 200 tablouri, reprezentând peisajii, figuri, desene și compoziții în lănd, lucrate pe maturile Crișului și în Tara Dașului (Sătmar).

Invățători și elevi români, Cumpărați cărțile și rechizitele școlare la LIBRĂRIA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ“

Bulevardul Regele Ferdinand I. Timișoara
 CARE ESTE CEA MAI BINE ASORTATĂ LIBRĂRIE ROMÂNEASCĂ DIN TIMIȘOARA
 SE ACORDĂ RABATURI MARI
 SPRIJINIȚI COMERTUL ROMÂNESC, DAȚI AVÂNT CULTURII ROMÂNEȘTI!
 — PREȚURI EXTREM DE AVANTAJOASE!!! —

Ce este cu școala normală românească dela Vârșeț?

Se știe că în baza convenției școlare încheiată între noi și sârbi, românii din Banatul sârbesc au câpătat dreptul să li se deschidă o secție românească pe lângă școala normală sârbească (preparandie) din Vârșeț. Dar, deși cursurile la această școală s'au început încă la 6 l. crt. și cu toate că elevii români cari și-au cerut înscrierea au depășit numărul minim de 10 (zece), număr fixat în convenție pentru a putea funcționa, totuși, secția românească nu s'a deschis până astăzi.

Directorul preparandiei sârbești spune că n'a deschis secția românească, pentru că el n'a primit nici un ordin din partea vreunei autorități superioare lui, spre a proceda în consecință.

Noi nu acuzăm aci pe acest director, ale cărui sentimente favorabile, întru câtva, românilor de dincolo, ne sunt cunoscute, dar, ne întrebăm ce face consilierul atașat pe lângă legătușenia noastră dela Belgrad?

Domnul prof. dr. Petre Ionescu este trimis la Belgrad cu atribuțiuni bine determinate, de a supraveghea și a prelinde aplicarea „ad literam” a convenției, dar cu toate că dânsul se află de mai bine de șase luni la Belgrad, până în prezent n'a putut face nimic pozitiv. Îl știam pe domnul Ionescu mult mai energic și ne surprinde slăbiciunea de care dă dovadă acuma, în tratativele cu sârbi, când ar trebui să facă uz de toată capacitatea și de toate mijloacele ce-i stau la îndemână spre a-l sili să și respecte obligațiunile.

Noi știm bine că sârbi sunt foarte încăpăținați; mai cunoaștem și toate greutățile cu cari are de luptat domnul Ionescu la Belgrad și mai știm, în primul rând și piedicile ne-numărate pe cari le pune — din obișnuință — însuși ministrul nostru de acolo, domnul Gurănescu, oridecâteori este vorba să se facă ceva pentru

binele fraților oropsiți din Sârbia.

Cu toate astea însă, ne mirăm că intransigența dela Belgrad n'a fost înfrântă, deoarece domnul Ionescu a fost singurul indicat, care ar fi trebuit deja de mult, să ducă la bun sfârșit misiunea ce i s'a incredințat, ca unul ce a cunoscut și cunoaște în toate amănuntele, tot cecece este în legătură cu viața românească de dincolo.

De ce, și de către cine-i sunt zădărnice toate intervențiile pe lângă autoritățile sârbești, iar dacă și reușește să facă vreuna, cum se face că rămâne infructuoasă, ca cea cu numirea învățătorilor români? Nu este dânsul capabil să ia o hotărâre mai fățișă, mai dârză, față de încăpăținarea nerușinată a „ghegelor” (numele sârbilor de către românii bănățeni) dela Belgrad? Noi credem că da. Atunci, să pretindă sus și tare, deschiderea imediată a secțiunii românești, pe lângă preparandia din Vârșeț, să silească pe sârbi ca să fixeze o sesiune extraordinară pentru examinarea și admiterea și a celor încă 15 elevi ce voesc să intre în cl. I a gimnaziului românesc. Acest nou examen este foarte necesar, pentru că funcționarea secțiunii gimnaziale românești este prevăzută în convenție cu un număr minim de 30 (treizeci) elevi, ori, cum azi noi n'avem acolo în cl. I a decât 28 elevi, suntem puși în situația de a ni se sista azi, mâine de către sârbi și funcționarea acestui așa zis gimnaziu. Sârbi sunt capabili s'o facă și să vedeți că o vor face, căci pentru ei, situațiunea — de altfel bine aranjată — a unui număr de numai 40.000 sârbi câți sunt la noi în țară, nu mai prezintă nici o importanță, dupăcum a spus-o chiar ministrul instrucțiunii din Belgrad.

Am vrea să știm, de ce autoritățile românești nu iau nici o măsură față de atitudinea obraznică cu care ne sfidează

renegatul domn dr. Mărgan, dela catedra de l. română a sus amintitului gimnaziu românesc, la care s'a cocoțat — zice el — fiind silit de sârbi, nepermițând nici un fel de control în cele ce propune la această catedră?

Am mai vrea să știm și ce au de spus autoritățile noastre bisericești, în fața faptului că tot acest domn Mărgan și-a însușit și catedra de Religie dela gimnaziu care catedră i se cuvenea de drept unuia din preoții noștri ort. români dela Vârșeț?

Pretindem conducătorilor României-Mari, mai multă conștiințozitate, mai mult interes și mai multă dragoste, față de frații cari n'au putut să aibe parte de libertatea, de lumina și căldura unui soare mai blând, pe care le au cei cari azi se lăfăesc fără să se gândească la ceilalți, între granițele unei Români așa zisă „întregită”.

F. Teonțiu

Examenul de limba română al funcționarilor

Conform unui ordin al Ministerului, examenul de limba română al funcționarilor publici minoritari, încep săptămâna viitoare.

Numărul funcționarilor din jud. Arad, cari se vor prezenta la acest examen se va ridica la 250, printre cari 30 de notari.

Președintele comisiei examinatoare este d. dr. Groza, prefectul județului, iar printre membrii ei va fi și d. Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară”. Numele celorlalți membri ai comisiei nu se cunoaște încă.

Folosiți bateriile „Galvani”

MARELE CIRC „KRATEYL”

Instalat în piața de fân din Timișoara-Fabrică
 Dă în fiecare seară la orele 9 mari reprezentații de gală
Cu un program complet schimbat:
 Călărețul sălbatic, din fundul Siberiei, ce se sbate 20 de minute între viață și moarte;
 și alte 14 numere de mare atracție. Sărbătorile și Dumineca două reprezentații.

FRUCTELE ROMÂNEȘTI



SUNT CELE MAI GUSTOASE

